



СЕРДАЛО

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№166 (12102), шоатта, 10 ноябрь, 2018 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

Суббота, 10 ноября 2018 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

Качественно и добросовестно

Специалисты Федерального медико-биологического агентства (ФМБА), прибывшие в Ингушетию для содействия Минздраву региона в проведении диспансеризации и вакцинации населения, с 16 октября по 5 ноября обследовали почти 13 тысяч жителей и привили почти 400 человек. В последний день работы в республике сводного медицинского отряда Глава Ингушети Юнус-Бек Евкуров встретился со специалистами ФМБА, чтобы подвести итоги.



«В этом году вы выполнили уже вторую командировку в Ингушетию. Я понимаю, это отрыв от дома, от рабочего места, совершенно иные условия проживания и труда, за что вам огромное спасибо. Очень важно, что когда вы беретесь за дело, то выполняете его качественно и добросовестно», - отметил Глава региона.

По словам регионального министра здравоохранения Марем Арапхановой, любому жителю была предоставлена возможность пройти комплексное обследование и лечение совершенно бесплатно. Всего профилактические медицинские осмотры прошли 12994 человека, из них 9946 взрослых и 3048 детей. Министр добавила, что среди выявленных патологий лидируют сердечно-сосудистые заболевания, туберкулез, онкологические заболевания, болезни органов дыхания и пищеварения и сахарный диабет.

«При обследовании взрослого населения впервые выявлено заболеваний 2545 человек: 1331 взрослых и 1214 детей. На дообследование и высокотехнологичную медицинскую помощь в клиники ФМБА России направлено 50 пациентов», - отметила М. Арапханова.

В завершение встречи за заслуги в области здравоохранения и активного участия в ликвидации медицинских последствий чрезвычайных происшествий на территории Республики Ингушети Юнус-Бек Евкуров наградил врачей ФМБА. Благодарность Главы РИ получил каждый участник медицинского отряда.

Напомним, сводный медицинский отряд ФМБА прибыл в Ингушетию в середине октября в рамках договоренности между Главой региона и руководителем Федерального медико-биологического агентства России Владимиром Уйбой.

Прием жителей вели анестезиолог-реаниматолог, акушер-гинеколог, хирург, уролог, кардиолог, невролог, офтальмолог, оториноларинголог, эндокринолог, терапевт, рентгенолог, акушер-гинеколог, онколог, врач УЗИ-диагностики, врач КДЛ, педиатр, нефролог - всего 47 специалистов.

Для проведения диспансеризации были задействованы 14 единиц медицинской техники, в том числе специализированный передвижной медицинский комплекс реанимации-операционная, передвижная лаборатория, маммографический и рентгенологический комплексы на базе автомобилей повышенной проходимости.

Обследование населения проведено в 11 населенных пунктах республики (г. Сунжа, с. Галашки, г. Карабулак, с.п. Плиево, с.п. Эжажево, г. Назрань, г. Малгобек, с.п. Вознесенская, с.п. Ачалуки, Джейрахский район, г. Магас).

В этом году это уже второй визит представителей ФМБА в Ингушетию. С участием специалистов ведомства в период с 28 марта по 24 апреля была проведена диспансеризация взрослого и детского населения. Всего было обследовано 14974 человека (9602 взрослых и 5372 детей). Впервые были выявлены заболевания у 2563 пациентов (1258 взрослых и 1305 детей).

Пресс-служба Главы РИ

ПАМЯТЬ СЕРДЦА

В Назрани, в День памяти погибших при исполнении обязанностей сотрудников органов внутренних дел, прошла акция «Всегда в строю»: портреты павших правоохранителей несли жители республики, их сослуживцы, вдовы, матери и дети.

В памятных мероприятиях, прошедших на Мемориале памяти и славы, принял участие и Глава Ингушети Юнус-Бек Евкуров. Обращаясь к участникам шествия, он отметил, что память о 413 сотрудниках, отдавших свои

жизни ради спокойствия и благополучия народа Ингушети, не будет забыта. «Каждый из них хотел жить. С каждым ушел целый мир несбывшихся надежд, нереализованных планов. Трудно подобрать слова,

которые в полной мере передали бы те переживания, которые испытываешь в связи с этими утратами. Но все они были готовы безоговорочно выполнить приказ, готовы к любым сложностям, к любому риску. Они не дрогнули в

минуту опасности, доказали верность присяге и служебному долгу. Они были тверды в своем стремлении обеспечить нас светлым будущим. И они добились наступления мирных дней! Низкий поклон родителям, воспитавшим таких достойных сынов. Погибших нам не вернуть, но их подвиг навсегда останется с нами, их имена вечно будут жить в наших сердцах», - сказал он.

Напомним, что 22 июня 2014 год в Назрани открылась аллея с именными деревьями в память о погибших сотрудниках МВД по РИ. На аллее появились три новых дерева в память об ушедших

в 2017 году в результате трагических событий на посту ДПС в с.п. Яндаре лейтенантам Исраилу Богатыреву, Акраману Мержоеву и Зеллихану Картоеву.

По окончании официальных мероприятий Ю. Евкуров посетил семью Мустафы Котиева, сотрудника полиции и личной охраны Главы Ингушети, который находился в одной машине с руководителем региона на день покушения на него в 2009 году. Также Глава республики навестил Ибрагима, Жамалелла и Адама Курсаевых - все трое служили в правоохранительных органах и погибли в 2008 году.

День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей (обязанностей военной службы) сотрудников органов внутренних дел РФ и военнослужащих внутренних войск МВД России отмечается 8 ноября в соответствии с приказом министра внутренних дел РФ от 26 октября 2011 года № 1101. Ежегодно в этот день в территориальных подразделениях МВД России проходят памятные мероприятия. Сотрудники полиции вспоминают павших товарищей и склоняют головы перед их памятью.

Пресс-служба Главы РИ

Сценическое воплощение бессмертного романа «Из тьмы веков» имеет свою длительную историю. Первая постановка на театральной сцене была осуществлена 35 лет назад в г. Грозном. 9 мая 1983 г. режиссер тогдашнего Чечено-Ингушского госдрамтеатра им. Х. Нурадилова Мималт Солцаев поставил спектакль «Первая любовь Калоя» по роману Идриса Базоркина «Из тьмы веков». И сам сценарий писался в соавторстве с Идрисом Базоркиным.

Постановка имела большой успех у зрителей, и 31 июля 1984 г. была показана на сцене легендарного МХАТа в Москве, где получила самую высокую оценку избалованных москвичей и всеозной театральной критики.

Через много лет за новую постановку по роману «Из тьмы веков» взялся внук писателя Микаэл Базоркин и сделал ее своей и своих товарищей по выпуску ингушской театральной студии высшего театрального училища им. Б. Шуккина в Москве дипломной работой. Композиция и идея была осуществлена под руководством профессора П.Г. Попова. По приезде домой выпускники «Шуки» 20 декабря 1997 г. на сцене Назрановского ДК показали свою дипломную работу зрителям Республики Ингушети.

Образованный через год Русский музыкально-драматический театр продолжил работу по сценическому воплощению идей романа. Новые постановки спектакля состоялись 6 декабря 2008 г. и 25 июня 2010 г.

В нынешнем году Русский музыкально-драматический театр празднует 20-летие со дня основания. И свою новую постановку по роману «Из тьмы веков» приурочил к этому юбилею. Правда, с существенным отличием по форме воплощения.

На этот раз театр решил представить зрителю... музыкальный спектакль! Неожиданная и рискованная затея, если учитывать традиции воплощения идей классического романа.

Признаться, с некоторым внутренним напряжением шел на премьеру, состоявшуюся 7 ноября на сцене Русского

музыкально-драматического театра. Естественное чувство для любого, кто читал роман, тем более, если и неоднократно.

К счастью, против ожидания, музыкальная постановка удалась. И сомнение в успехе было связано не с тем, что театр не способен осилить такую задачу. За прошедшие два десятилетия коллектив театра показал свой талант и свое умение воплощать самые сложные вещи на сцене. Сомнение крылось в консервативном,

Нальгиевой заставляла зрителя вздрагивать, волноваться, сопереживать, смеяться и оставаться влюбленным в образ ее героини. Тут главное - не быть равнодушным. Песни в ее и Рахмана Бекова, игравшего роль Калоя, исполнении органически вписывались в сюжет драмы и конкретных сцен.

Сам Рахман, которого мы привыкли видеть широко улыбающимся со сцены исполнителем популярных песен, на сцене показал нам юного и мужественного Ка-

что писатель показал нетипичный образ мутлы. Понятно, что так говорят те, кто виртуально узнает себя или своего знакомого в нем, и не хочет принимать жизнь как данность. Но образ Хасан-Хаджи и Наси сами по себе сложные образы несчастных людей, не имеющих права поведать о причинах такого состояния души. И созданный Ахмедом Ляновым образ выглядел безусловно жизненным, реальным, не выдуманным в результате авторского вы-

РИ Тамары Марзагановой) и кончая другом Хасаном-Хаджи. И погибает прямо или косвенно от их рук.

Ярко вошла в образ очереда страдальца из романа Батази - мать Зору в исполнении художественно-народной артистки РИ Зары Базоркиной. Тоже часто критикуемый читателями образ не по возрасту постаревшей горянки, идущей на все, чтобы хоть дочь ее не влячила жалкое существование и вышла замуж за богатого Ча-

сказать по спектаклю. И сам артист наделен соответствующим талантом. Возможно, это связано с ограниченностью сценического времени. Некоторые предметы одежды героев не вписываются в описываемую эпоху, - они появились позднее. Но это дело поправимо.

Выступая после окончания спектакля режиссер - постановщик драмы Ахмед Лянов рассказал об истории ее создания и отметил, что в ходе подготовки премьеры они сами заметили свои промахи и недоработки и будут работать над их устранением. Проявляя они и в ходе демонстрации мюзикла.

Выступившие по окончании премьеры основатель и многолетний художественный руководитель театра, а ныне министр культуры и архивного дела Ингушети Микаэл Базоркин, предприниматель и меценат Ахмед Мальсагов, федеральный инспектор Виталий Смирнов, историк Зейнеп Дзарахова, худрук Театра юного зрителя Лейла Хадиева, дочь писателя Идриса Базоркина Аза и другие отметили проявлен-

Герои романа «Из тьмы веков» запели

в хорошем смысле этого слова, мысленно нашего зрителя, связанном с национальными традициями.

Постановка же развеяла все сомнения. Главный режиссер театра народный артист РИ Ахмед Лянов со знанием дела подошел к материалу. Имею в виду и характер подачи сюжетных линий и эпизодов, и подбор декораций в наиболее сложных моментах действия, когда задумываешься, как будет выглядеть то или иное действие, требующее панорамного изображения, и подбор актеров.

Самое главное, непривычно было видеть известных и любимых зрителем певцов Лему Нальгиеву, Рахмана Бекова и Алаудина Эсмурзиева в роли драматических актеров. Это был их актерский дебют. Правда, А. Эсмурзиев не пел, а колоритно сыграл пристава.

Если бы зритель не знал звезду песенного жанра Лему Нальгиеву как прекрасную исполнительницу песен, он непременно подумал бы, что перед ним театральная актриса, только согласно сценарию поющая песни.

Ей досталась одна из главных ролей - Зору. Сложная роль, в силу необходимости сделать самый главный и тяжелый выбор в своей жизни. И в минуты беззаботной юности влюбленной девушки, и в минуты, когда надо расстаться с мечтой своей жизни разделить судьбу с Калоем, и в момент, когда нужно «наступить на горло собственной песне» и согласиться на брак без любви, как и в других эпизодах, Лема Нальгиева вела себя так естественно, как будто перед тобой не театральное действо, а ты наблюдаешь реальный мир ингушского аула конца 19 века. Зору в исполнении Лемы

ля, умеющего и способного постоять за себя и свою честь, отстоять свою любовь, не по годам мудрого и серьезного патриота своего аула и народа.

Как одну из многих режиссерских удач постановки следует отметить соблюдение пропорций вокальных сцен.

Часто его реплики, и даже сентенции вызвали в зале соответствующую реакцию зрителя. Он мог сойти со сцены и на практике исполнить свою роль в реальной жизни.

Коварный и вечный враг рода Калоя аульский старшина Гойтемир в прекрасном

борза. Она заставляет Калоя и Зору отказаться от своей любви и добивается своего. И, главное, в отличие от своего мужа Пхарказа, не сожалеет о содеянном. На мой взгляд, активность Батази в «пробивании» счастья своей дочери несколько притупила роль Пхарказа в исполнении



Будь их на несколько номеров больше, и художественная ткань повествования была бы нарушена. Такая ситуация и с применением кратких хореографических линий.

Один из самых сложных и противоречивых образов романа Хасан-Хаджи у Ахмеда Лянова получился убедительным и ярким, запоминающимся. Часто приходится читать и слышать критические отзывы о том,

исполнении одного из патриархов ингушского театра народного артиста Ингушети Султана Гайсанова действует в соответствии с заданным автором романа характером. И получился сочным, ярким в своей жесткости и стремлении достичь заветной цели. Несмотря на свои победы в достижении цели, он выглядит жалким и обманутым всеми, начиная со своей жены Наси (в исполнении заслуженной артистки

заслуженного артиста РИ Рустама Евлоева. Пхарказ выглядит бесцельной тенью своей жены и почитаем разве что дочерью Зору. По роману же это не проходной персонаж.

Определенной выпуклости не хватило и сыну Гойтемира Чаборзу в исполнении заслуженного артиста РИ Алихана Абдиева. В романе он, будучи соперником Калоя, запоминается своими активными действиями, чего нельзя

ное артистами мастерство, проявленное в премьерной постановке. Дочь писателя правильно подчеркнула, что Идрис Базоркин, будь он зрителем в зале, одобрил бы постановку.

Думается, мюзикл «Из тьмы веков» останется одной из самых ярких и знаковых постановок в и без того богатом репертуаре Русского музыкального госдрамтеатра.

И. ЗАУРАЛЬСКИЙ

Телефон
«горячей линии»
Правительства РИ
по противодействию
коррупции:
+7 (8734) 55-11-57

Большинство архитекторов, тренеров и разработчиков вновь выбрали бы свою профессию, если бы им представилась возможность начать жизнь с чистого листа. Такие данные получены в ходе опроса 7000 представителей 22 профессиональных групп из всех регионов страны, который провел сервис по поиску высокооплачиваемой работы SuperJob.
Отвечая на вопрос: «Если бы вы могли выбрать профессию снова, вы бы опять выбрали вашу специальность?», дали утвердительный ответ 81% архитекторов. Аналогично ответили 80% спортивных тренеров и 78% программистов. Свое решение о выборе профессии вновь подтвердили бы 77% психологов, по 73% сметчиков и врачей. Ту же специальность, если бы представилась такой шанс, избрали по 70% дизайнеров и парикмахеров.

Читайте нас в социальных сетях

gserdalo
gserdalo
gserdalo



Погода в Ингушетии

Суббота, 10 ноября - (+ 15 °С), ясно
Воскресенье, 11 ноября - (+ 7 °С), небольшой дождь

Курс валют

USD ЦБ - 66,90
EUR ЦБ - 75,97



Наступил благословенный месяц Рабиль-Аваль, в котором родился наш любимый Пророк Мухаммад (Да благословит его Аллах и приветствует). В этот месяц, 12 числа, Всевышний ниспослал милость для всего человечества. Хвала Аллаху, который сделал нас из общины лучшего из людей и пусть в наших сердцах увеличится любовь к любимцу. Пусть этот благословенный месяц станет для нас поводом изучения жизненного пути Пророка (Да благословит его Аллах и приветствует), его наставлений. В дни светлого праздника Мавлид ан-Наби - Дня рождения Пророка Мухаммада, во всех мечетях Республики Ингушетия будут читать мавлид.

День, в котором родился Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует), является одним из самых высокочтимых дней года.

Несомненно, тем, кто искренне радуется рождению Пророка (Да благословит его Аллах и приветствует), прощаются грехи.

Конечно же, этот день и этот месяц стоит выделить особо, в частности, проведение мавлида, хотя мусульмане должны постоянно вспоминать о своем Пророке и изучать его жизнь и деятельность. Поэтому не следует ограничиваться проведением только мавлида, необходимо приобретать как можно больше знаний о нем. На мавлиде многократно исполняется благословение Пророку (Да благословит его Аллах и приветствует). Всевышний говорит, что Он сам и Его ангелы благословят Пророка и велит нам, чтобы и мы тоже усердно благословляли и приветствовали его.



barhano.livejournal.com

Мавлид или праздник рождения Посланника Аллаха - одно из благочестивых новшеств в исламе. Во времена Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует) такое празднество не проводилось, и впервые мавлид праздновался в начале VII века хадисом по указанию короля Ирбиля, который был известным теологом и богобоязненным человеком. И за его храбрость арабы назвали его Музаффар - Победитель. Для проведения мавлида он собрал известных ученых-теологов и правдивых суфиев, хорошо разбирающихся

в хадисах. Нововведение получило одобрение как у восточных, так и у западных исламских ученых, среди которых Аль-Хафиз Ахмад ибн Хаджар Аскалани и его ученик Аль-Хафиз Ас-Сахаби, а также Аль-Хафиз Ас-Суэутый и другие. Аль-Хафиз Ас-Сахаби отмечал в своей книге «Фатави» («Религиозное заключение»), что мавлид начали проводить по инициативе трех веков со времени Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует), и праздник этот распространился по странам ислама. Во время

проведения мавлида раздают милостыню, читают биографию Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует), с надеждой получения благословения за совершение такого доброго дела. Аль-Хафиз Ас-Суэутый говорил о вопросе проведения мавлида, в месяце Раби уль-Авваль, и как относится шариат к этому. Одобряется это или нет? Будет ли саваб за это или нет? Отвечал он на эти вопросы так: «Основной для проведения мавлида является сбор людей, чтение отдельных сур Корана, рассказы о тех знаменитых

событиях, которые произошли во время рождения Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует), готовится соответствующее угощение. Если мавлид проводится таким образом, то это новшество одобрено шариатом, за это мусульмане получают саваб, так как проводится это для возвеличивания Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует), для того чтобы показать: это событие является радостным для верующих».

Ибн Касир в книге «Начало и Конец» рассказывал о короле Музаффар, что в каждый месяц Раби уль-Авваль он проводил большие мероприятия, связанные с проведением мавлида.

Известно о короле Ирбиля, что он был честным и справедливым правителем. Внук ибн Аль-Джавзи в книге «Зеркало времени» говорил о нем, что при проведении мавлидов его посетили высокопочитаемые исламские теологи и суфии. Отсюда следует, что проведение мавлида - новшество, одобренное шариатом, и ни в коем случае нельзя этого отрицать. Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует), говорил, что вносящий в ислам хорошее новшество, одобренное шариатом (то есть соответствующее Корану и хадисам), получит за это вознаграждение, и, кроме того, дополнителем столько вознаграждения, сколько получат соблюдающие это новшество после него вместе взятые.

Где совершается мавлид, можно услышать произведение, посвященные разным эпизодам из жизни нашего любимого Пророка (Да благословит его Аллах и приветствует). Всем известно, что повествование о его жизни

ни о чем другом мысли не навеивает, кроме как о служении Всевышнему. На мавлиде собравшиеся вместе исполняют зикр, отдавая посылную дань Создателю. Конечно, и дома одному можно читать зикр, но ведь совместное исполнение ценнее перед Аллахом в несколько раз. На мавлиде читаются и аяты, а за каждую букву, прочитанную из Священного Корана, мусульманам обещано вознаграждение. На мавлиде делают вместе ду'а, просят Всевышнего простить грехи, ниспослать благодать всем. Завершается же обычно мавлид преподнесением садака и различных даров.

В течение 70 лет, когда не всегда возможно было вслух говорить об исламе, недругам религии не удалось верующим мусульманам запретить совершать мавлиды там, где родился или умер человек, там, где женятся, вселяются в новый дом и т.д., читали мавлид. Таким образом, хранился в сердцах людей иман (вера), крепла любовь к исламу. Ведь хотя бы только от того, что во время проведения мавлида люди уберігают глаза, уши, язык от греха.

В исламе высоко ценится собрание мусульман для совместного богослужения и изучения религии, задача истинности и различия даров.

Мавлид обязательно должен сопровождаться роковыми словами, угощениями. Он не должен быть обременительным событием, поэтому его надо делать исходя из финансовых возможностей. На мавлид следует приходить с чистыми мыслями. К празднованию мавлида важно подойти со всей ответственностью, уделяя особое внимание людям из категории особо нуждающихся.

М. БАРАХОВЕВ

Вирус наплевателства

Как будто где-то что-то «прорвало», разверзлись хляби небесных и кара Всевышнего, которого мы гневим своей гордыней, настигает нас каждый день. Чуть ли не каждый день мы слышим жуткие сводки гибели людей в ДТП. Вот, убили парня. Сбили прямо на обочине. Насмерть. А ему всего 20 лет было. Говорят, какие-то ночные гонщики, бросившие свою машину после того, как они узнали, что натворили.

Сложная штука все-таки жизнь: человек рождается, родители отдают все до последнего — здоровье, материальные ресурсы, душу, в конце концов, чтобы он рос здоровым и счастливым, а жизнь глядь — и выведет все по-своему, как ей заблагорассудится. И это мы называем судьбой, предначертанием свыше. И сам человек устроен так же сложно. Порой кажется, что он состоит из железа. Иначе как он может перенести неопишимо жуткие испытания, сваливающиеся на его беспечную голову, когда он теряет родных людей, только-только вступающих во взрослую жизнь?

Говорить, что так было уготовано судьбой — это легче. В противном случае, если все проматывать в голове, искать где недоглядел, допустил ошибку, пытаться найти ту же справедливость — с ума можно сойти. Погибших похоронят. Близким и родным, которые будут жить с этой болью, остается уповать лишь на милость Всевышнего. И на время, которое лечит. Остальным же вновь и вновь, в очередной раз, хочется пожелать благодарности, чтобы они не злоупотребили этой милостью и включили мозги, не

забывали чужих жестоких уроков, пытались учиться на них. Ну, неужели и впрямь история учит тому, что она ничему не учит?

Да, человек по своей природе всю жизнь гонится за лучшей долей, сегодня в каждом частном дворе как минимум по одному автомобилю, скорости стали запредельными, человек — неусидчивым, разраженным, вечно спешащим куда-то. Останова любого — осыплет тебя гневной бранью, но... ничего во времени не потеряет. Потому что мы — ныне живущие, сами это время искусственно ускорили. Не верите? А вы вспомните, как время шло, скажем, тридцать лет назад. Сутки состояли из утра, полудня, вечера, ночи. А сегодня? Просыпаешься, и как будто тут же стемнело.

Мы спешим, сами не зная куда, не подозревая, что и жизнь наша ускоряется. Самое страшное, что в эту гонку мы вовлекаем и своих детей — радующихся, в отличие от нас, этой жизни, находящихся в ней яркие краски, заставляющих и нас своим присутствием жить дальше. Мы же и живем-то ради них... Видя эти смерти ежедневные, иногда хочется пересадить всех на гужевой транспорт. Понятно, что это крик отчаяния, недостижимая блажь, что люди привыкли к комфорту и менять свои автомобили на повозки не станут.

Что же случилось с людьми, может, мы заражены вирусом агрессивности? Думается, что если на телеги нас пересадить будет трудно, то лечиться от агрессивности — это, пожалуй, нам под силу. Хотя бы в принудительном порядке. Мне же лично представляется, что, помимо вируса агрессивности, нас точит и другая зараза - вирус наплевателства. На все и вся.

К. ШОЛХИНСКИЙ

Они помогают местным врачам

В октябре нынешнего года в Ингушети побывали московские специалисты ФМБА (Федеральное медико-биологическое агентство), которые совместно с местными врачами провели массовое обследование по выявлению заболеваний среди взрослых и детей.

Бригада имеет специализированные автомобили и опытных специалистов, которые с помощью экспресс-лабораторий и современного оборудования получают анализы и

буквально через 1–2 часа выдают результаты пациенту.

Высокая квалификация врачей и современная техника позволяют производить массовое обследование людей, избавляют их выезжать в Москву и другие большие города страны, чтобы получить диагноз заболеваний.

Во время их визита весной (апрель) этого года было выявлено с различными заболеваниями 1 тыс. 258 взрослых и 1 тыс. 305 детей, которые проходили лечение в

медучреждениях Ингушетии и соседних регионах Северного Кавказа. По этому поводу я беседовал со знакомым врачом, который положительно оценивает деятельность специалистов ФМБА в республике. По его словам, это помогает местным врачам поднимать свой профессиональный уровень при совместной работе и в последующем, когда выявленные больные проходят курс лечения в медучреждениях республики. Не всем больным хватает места в госбольницах, поэтому многие идут в частные учреждения, где

все платно. Еще это избавляет от необходимости отсылать анализы в большие города и ждать месяцы результатов. Важна и оперативность, то есть после обследования у специалистов ФМБА больной может и сразу начать курс лечения, подчеркнул он. От себя добавим, что при этом больной меньше тратит не только время, но и деньги, поскольку избавлен от дальних поездок на обследование и лечение.

Я. ХАДЗИЕВ

Государственная регистрация усыновления (удочерения)

Куда обратиться?
По вопросу государственной регистрации усыновления (удочерения) с документами, необходимыми для предоставления государственной услуги, нужно обратиться в орган ЗАГС по месту вынесения решения суда об усыновлении ребенка или по месту жительства усыновителей (усыновителя).

(Статья 40 Федерального закона «Об актах гражданского состояния»)

Какие необходимы документы?
Для государственной регистрации усыновления ребенка заявители представляют:

- заявление об усыновлении (удочерении) в устной или письменной форме. Такое заявление может быть направлено в форме электронного документа через Единый портал государственных и муниципальных услуг и подписано простой электронной подписью каждого усыновителя. Усыновители (усыновитель) вправе уполномочить в письменной форме других лиц сделать заявление о государственной регистрации усыновления ребенка;

- решение суда об усыновлении ребенка, вступившее в законную силу и являющееся основанием для государственной регистрации усыновления;
- документы, удостоверяющие личности усыновителей (усыновителя);
- документы, удостоверяющие личность и полномочия лица, заявляющего о государственной регистрации усыновления (в случае подачи заявления о государственной регистрации усыновления уполномоченным лицом);
- свидетельство о рождении усыновляемого ребенка.

(Статья 41 Федерального закона «Об актах гражданского состояния»)

В случае направления в форме электронного документа заявления о государственной регистрации усыновления ребенка документы, указанные в статье 41 Федерального закона «Об актах гражданского состояния», представляются усыновителями при личном обращении в орган ЗАГС в назначенное для государственной регистрации усыновления ребенка время.

Основания для отказа в приеме документов, необходимых для предоставления государственной услуги, а также для приостановления или отказа в предоставлении государственной услуги

Согласно Федеральному закону отказ в государственной регистрации усыновления допускается в случаях, если:

- государственная регистрация акта гражданского состояния противоречит Федеральному закону;
- документы, которые представлены заявителем, не соответствуют требованиям, предъявляемым к ним Федеральным законом и иными нормативными правовыми

актами.
(пункт 34 Административного регламента, утвержденного приказом Минюста России от 29.11.2011 № 412)

Внимание! Запрещается истребование документов и информации, не предусмотренных Семейным кодексом Российской Федерации и Федеральным законом.

(пункт 16 Административного регламента, утвержденного приказом Минюста России от 29.11.2011 № 412)

Срок предоставления государственной услуги

Государственная регистрация усыновления производится в день обращения заявителя при условии предъявления всех оформленных надлежащим образом необходимых документов.

В случаях подачи заявления об усыновлении (удочерении) с использованием Единого портала государственных и муниципальных услуг государственная регистрация усыновления осуществляется в день явки заявителей (заявителя) в орган ЗАГС, предоставляющий государственную услугу.

(пункты 8, 57 Административного регламента, утвержденного приказом Минюста России от 29.11.2011 № 412)

Кто записывается родителями ребенка?
В случае, если по решению суда об усыновлении ребенка усыновители (усыновитель), такие сведения вносятся в запись акта об усыновлении.

Если в решении суда об усыновлении ребенка указано о сохранении личных неимущественных и имущественных отношений усыновленного ребенка с родителями (одним из родителей), сведения о родителях (одном из родителей), указанные в записи акта о рождении ребенка, изменению не подлежат.

Порядок изменения даты и места рождения ребенка в связи с усыновлением

В случае изменения на основании решения суда об усыновлении ребенка места рождения ребенка по желанию усыновителя (усыновителя) может быть составлена новая запись акта о рождении ребенка органом ЗАГС по месту рождения ребенка, указанному в решении суда. Сведения о составлении новой записи акта о рождении ребенка вносятся в ранее произведенную запись акта о рождении.

Для обеспечения тайны усыновления по просьбе усыновителя может быть изменена дата рождения усыновленного ребенка, но не более чем на три месяца.

Изменение даты рождения усыновленного ребенка допускается только при усыновлении ребенка в возрасте до года. По причинам, признанным судом уважительными, изменение даты рождения усыновленного ребенка может быть разрешено при усыновлении ребенка, достигшего возраста одного года и старше.

Об изменениях даты и места рождения

усыновленного ребенка указывается в решении суда об усыновлении.

За усыновленным ребенком сохраняются его имя, отчество и фамилия.

По просьбе усыновителя усыновленному ребенку присваивается фамилия усыновителя, а также указанное им имя. Отчество усыновленного ребенка определяется по имени усыновителя, если усыновитель мужчина, а при усыновлении ребенка женщиной — по имени лица, указанного ею в качестве отца усыновленного ребенка. Если фамилии супругов-усыновителей различные, по соглашению супругов-усыновителей усыновленному ребенку присваивается фамилия одного из них.

Об изменении фамилии, имени и отчества усыновленного ребенка указывается в решении суда об усыновлении.

(Статья 44 Федерального закона «Об актах гражданского состояния»)

Статьи 134, 135 Семейного кодекса Российской Федерации)

Тайна усыновления охраняется законом.

В соответствии с пунктом 2 статьи 47 Федерального закона работники органов ЗАГС не вправе без согласия усыновителей (усыновителя) сообщать какие-либо сведения об усыновлении и выдавать документы, из содержания которых видно, что усыновители (усыновитель) не являются родителями (одним из родителей) усыновленного ребенка.

Статьей 139 Семейного кодекса Российской Федерации установлена обязанность должностных лиц, осуществивших государственную регистрацию усыновления, а также лиц, иным образом осведомленных об усыновлении, сохранять тайну усыновления ребенка.

Согласно Постановлению Конституционного Суда Российской Федерации от 16.06.2015 № 15-П «По делу о проверке конституционности положений статьи 139 СК РФ и статьи 47 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» в связи с жалобой граждан Грубич и Гущиной» Конституционный Суд Российской Федерации счел нормы статьи 139 СК РФ и статьи 47 Федерального закона конституционными, но при этом разъяснил, что их положения не препятствуют предоставлению потомкам усыновленного после смерти усыновленного и усыновителей сведений об усыновлении в определенном объеме по решению суда.

Таким образом, у судов общей юрисдикции в каждом конкретном случае есть право решить вопрос о возможности предоставления сведений об усыновлении после смерти усыновителей. Рассмотрение данного вопроса должно осуществляться на основании соответствующего заявления заинтересованных лиц.

М.Г. УЖАКОВА,
начальник отдела
ГС ЗАГС Ингушетии г. Карабулак

В новый год в Ингушетии - без телевизора?

В начале будущего года Россия, как уверяют власти, уже окончательно должна перейти с аналогового на цифровое вещание. В январе 2019 года, сразу после новогодних праздников на всей территории РФ будет отключено аналоговое вещание.

О чем идет речь. Аналоговое — тот тип вещания, на котором еще наши дедушки радио слушали, где передача информации осуществляется посредством волнового и электрического сигнала. Цифровое вещание позволяет сигналы сжимать и по тем же каналам передавать на порядки больше информации. Во всем мире уходят от аналогового телевидения (высвобождают частоты под другие нужды). Почти два десятка стран уже это сделали. У других в планах.

В России — в самых ближайших. Первоначально в РФ программа предполагала переход на цифровое вещание еще в 2015 году. Но с учетом территории РФ, труднодоступных и малонаселенных пунктов срок перехода был продлен до конца 2018 года. Оператором сооружения и обслуживания цифровой вещательной инфраструктуры является «Российская телевидиовещательная сеть» (РТРС).

По заявлению оператора, цифровая сеть, которая позволит бесплатно транслировать гражданам 20 каналов первого и второго мультиплекса, охватывает территорию, где проживает порядка 98% населения РФ. То, порядка 2% (т.е. 3 млн граждан) окажутся после отключения аналога вне этой зоны. По оценкам замминистра Минцифрового развития Алексея Волина, в результате отключения аналогового вещания без ТВ могут остаться до 800 000 домохозяйств. И при отключении аналога встанет вопрос о том, как они смогут получить доступ к телевидению.

В горных местностях эта проблема может быть особенно актуальной. Ведь горы являются естественным препятствием для передачи сигнала, в чем многие жители могли убедиться на примере мобильной связи. И даже если вышка ретранслятора расположена недалеко от села, в дома, находящиеся в низине или за перевалом, сигнал может не добывать до приемников.

Что значит для простых граждан великий переход «с аналога на цифру»? Скорее всего, никаких изменений не почувствуют городские жители, обладатели новых телевизоров, поддерживающих цифровой стандарт вещания или специальных приставок. Не пострадают и подписчики платных телесервисов — кабельного или спутникового цифрового ТВ. Но за то они и платят деньги, чтобы было все стабильно.

Кого же затронет отключение? Прежде всего, жителей отдаленных поселков, сел и деревень, где строить цифровую сеть очень дорого и трудоемко. А также тех граждан, которые года с 2012, а то и дольше не обновляли телевизор или не обзавелись специальной приставкой-декодером, которая преобразует цифровой сигнал и позволяет его принимать даже старым телеприемникам. То есть, опять мы сталкиваемся с тем, что хуже всего придется самым бедным.

Опасаясь, что часть населения в результате отключения аналога останется без ТВ в новогодние праздники, правительство решило дать гражданам беспрепятственно наслаждаться им еще и в первые дни нового 2019 года. Аналог будет отключен сразу после каникул. Но что потом?

Сейчас власти судорожно ищут способы решения. В середине лета появился законопроект, по которому предполагалось, что обеспечить вещание в регионах, где РТРС не успела построить цифровую наземную сеть для эфирного вещания, должны спутниковые операторы. Их в России четыре и все они — частные компании, занимающиеся коммерческой деятельностью. Это Триколор-ТВ, Орион-Экспресс (работает под брендом «Телекарта»), НТВ+ и Спутниковое ТВ МТС. При этом, как предполагает законопроект, оборудование у них граждане закупать все равно должны самостоятельно. Сейчас средняя стандартная стоимость комплекта без учета акций (по всем операторам)



составляет порядка 7 000 рублей (в рамках акции можно приобрести оборудование за 4-4,5 тысяч). Еще в 1,5-2 тысячи рублей — а для удаленных регионов и дороже — обойдется установка оборудования.

Законопроект еще не принят. И, судя по публикациям в федеральных СМИ, операторы совсем не в восторге от идеи кому-то предоставлять бесплатные услуги, неся при этом расходы. И нельзя исключить, что правительство может пойти на какие-то компромиссы... А само принятие закона может затянуться, хотя оставлять аналог после 10 января 2019 года никто не планирует.

Что же делать в этой ситуации? Либо заменять привычку смотреть телевизор на другие формы досуга, либо попытаться заранее подключиться к кабельному или спутниковым сетям, либо ждать, что же в итоге получится, будет или не будет работать любимый телевизор после новогодних праздников.

СПРАВКА:
Программа переключения с аналогового на цифровое вещание предполагает переход на цифровые стандарты наземного эфирного телевидения, что позволяет передавать трафик через цифровые каналы, с существенным сжатием, используя гораздо меньший объем каналов (частот). Этот процесс происходит во всем мире. Первыми в 2006 году цифровое вещание запустили, а аналоговое отключили Люксембург и Нидерланды. На цифровые стандарты телевидения уже перешли практически все страны Европы, Япония, США, Катар, Саудовская Аравия, Малайзия, Корея, Австралия, Тунис, Белоруссия, Грузия, Армения, Азербайджан, Киргизия. В ближайшее время должен завершиться переход на Украине и в Узбекистане. Одновременно с Россией переход с аналогового на цифровое вещание должен произойти в Аргентине и Сингапуре. Молдавия и Казахстан планируют перейти на «цифру» в 2020 и 2021 годах.

Халонаша кърар ца ваь саг

Шолжа-Галий тiа баьха ца гiлгiлaштa юкьe 80 шу даьнна нах лаха тахан атта хургдацар аьнна хет сонa. Цига гулaкxаш тiа хиннаха наух, артистех, йоазонхоех, журналистех нагахьa саг мара висавац. Царех цаг ва карарча хана йаьлий-Юрта йисте баха хайшаха нахах вола Евлоев Мухьмада Абоезит. Дезтька шерат тiехьавьназ из ухк шерa. Сонa из касткаста гора, Шолжа-Галий тiа балха волча хана, нах вiашагкхийтгача моттигача, цьхаьццa гулaкx нийсденна Министрий Совете ваха вийзача, гура-сара балха водаш е цавоагiлaш хилча. Из, цьха бiаргавайнача сага а везалургволаш, чiоагiлa сабаре, ше деш дола хiама, оалаш дола дош эзе-дисте оалаш саг вар, хiаьта куц-сибат долаш хиларо кьхь а дукхага совбоакхкар цунцара безам.



хочоа кiордаьяр даим, са ца доакхийташ, хьаьчу ре-визеш, комиссеш. Цудухьa Нохч-Галгiй респотребсоюз аппарате балха iочовуда из, оргодтеле вокхaгiвола ин-структор волаш. Цу хана ший хиннача хьакима М. Мамаева-чiоагiлa раяза ва Абоезит, цена, хьанала, болх ховш, нахаца гулaкx леладеш ховш саг вар из, йоах цо. Указа балха валццa, ваха ший фусам йоацаш, итт шу давьхар цо, тайп-тайпара квартираш лувцаш, даухаш, юхауах лелаш. Юхера Старопромысловски районе квартира лу цунна.

Сеп атта болх а башар цу хана цо барь. Республикан районашкарча райшоа болх мишта бо хьажа везар, цига дiа а ухаш. Гунадаьнна йоа-амбаоцарош дiа а яздыш, респотребсоюзa кьетаче йолча дувца овттардоа. Палаташ каст-каста гучадувлар, моттигаш хулар шойай устава дiадехар кхоачаш ца деш, нахагара совлен ачаш доахаш, йаьдала ачаш дуаш, и. кх. дi. Талазар дора. Геттара докха хiама цу хилча, райпредседатель балхара дiавакхачар. Бехк боакхкар, гiод тохар. Тиканчаш-м дiабоахаш а нийслора. Цига ший балхаш дика лоархиваш хинна Абоезит, ворхi шерa кьаьхийгачул тiехьагiа, Министрий Совете балха хьех. Оргодтеле заведующий хиннача М. Кузнецовс дiавийхар Абоезит. Беррига цун вахара никь хетта вола-вепар. Цул тiехьагiа балха дiа а ийцар. Духа ца говш оргодтеле инструктор хул цо. Цьха хьалхагiа Совмина кулгалчунча Н. Керимовна тiаваха-м виизар цун. Юха а – хаттараш. Шоаццa болх бергбола саг вовза гертгiла дор цу вiашагiкетара малан. Хiанз Абоезита балха чудогiлар райисполкомий, юртaшкарча Советий, цьхайюлча хана колхозий совхозийи балха тiаьхожон лоттабелгiа. Иьй район яр цунна тiа^чюагiть, царна юкьe яр Шалинский, Веденский, Сунженский, Гудермеский. Цар балхаш дувца дезар Министрий Совета гулламаш а. Тiехьарьяр карарча хана йаьлий-Юрта яр. Вай мехка дика бовзаш болча нахаца гаргалол тесса, ший дезал хьа а хинна, даьй баьхача цура сейд из. Цун цiенда ва эгара хьалхара гiлгiлaй «Абат» оттадь волча Цюкиев Мурцалова му Мурад. Муслим а тайп-тайпара йаьдала балхаш тiа хиннав. Масала, цо хьехархочун, Сурхо гiарча школан директор, цигарча юртсоветеа кулгалхочун балхаш даьд. Арахьa дiаваха дикна ха яьхьа, цiавена, хiанз да ваьхача коа вах.

Дешарца чiоагiа чам бале а, ханнахьа ший нийсар-хошца цьхана школе ваха вiаштiехьадалац Абоезита. Ший 10 шу даьнна мара волац из цьхоагiлaчa классе, хiана аьлча хьатiоаьчу хiама йоа-цаш, эттардар гулaкx. Да балха вахачул тiехьагiа, паргiато йоац, цо дикка алапи ийдар баьхан долаш. Ший юрта ворхi класс а яьхьа, дiахо деша кьыча юрта дiаваха везаш вар кiаньк, амма цу тайпара гурам даланзар цунна комедантa. 1955 шерa дар из, вайнаха хiанз а мукьа бенабашар мехка гiлпa паргiата дiа-юха лела. Цiадахкiацa дiадоладь дешар чiахкiацa аьттув баланзар. Мехка ваьлча Буро тiа мах бача болхой техникум йоакх Евлоеве. йаьлий-Юрта

цiа доакхийташ, хьаьчу ре-визеш, комиссеш. Цудухьa Нохч-Галгiй респотребсоюз аппарате балха iочовуда из, оргодтеле вокхaгiвола ин-структор волаш. Цу хана ший хиннача хьакима М. Мамаева-чiоагiлa раяза ва Абоезит, цена, хьанала, болх ховш, нахаца гулaкx леладеш ховш саг вар из, йоах цо. Указа балха валццa, ваха ший фусам йоацаш, итт шу давьхар цо, тайп-тайпара квартираш лувцаш, даухаш, юхауах лелаш. Юхера Старопромысловски районе квартира лу цунна.

леладу отдел, хiанз из беррига болх лелабезар Абоезит вар, хiана аьлча цу отдела керте оттаваьвар из. Еригача правительстве а хургвацар 120 саг мара, хiаьта ухко кулгал деча отделе 3 саг мара вацар. Духагiа бе безаш хинна болх юха а субъектaшкa даухийтгача вай мехка викалaшкa бувзабенна бар. Царех цьхабараш хiанз а дагабоагiа Абоезита: Липецке хиннав Цолоев Бахьаудин, Ставрополе – Хамхоев Хiарон, Брянске – Эльмурзиев Мухьмад, Свердловске – Хашагульгов Адам, Удмурте – Богатырев Ахьмад, Казахстане – Чакиев Шарип. Россее 22 субъекте болх бе бахийта хиннав вай кьаман викалаш.

Из отдел 4 шерa болх беш хул. Из дiаькькча, Абоезит пенсе вода. Цу тайпара моттигийсьелар 1997 шерa. Пенсе вахавале а, духача шерашка цо йоаь балха говзал эшаш яр бе-бача моттигашка. Насыаре «Супермаркет» оалача базара кулгалхоша М. Хамхоев, И. Абадиевс цунна керте оттар дех цунгара. Пхе шерa цу балха тiа а хул из.

Шолжа-Галий тiара бега баьхараша шойай гулaкxага хьожаргбола нах вiашагiтох («Нохчий республикeра бехача наьха бокьонaш метта-оттаяра Грозинг яха юкьара болам»). Уж вiашагiтохар духагiчa даькье дувзаденна дар, цар хиннача боахмех хьатела а хьатийна а ачха (компенсаци) кiезига хиларца. Хайра хiама хьаде вiаштiехьa далацар 100 е 120 эзар сомaх. Духа язидр цу хана Россее президентга а пачахьалхкен председателга а. Юхера нохчашкаьхара бехача наха фусамаш е хьожидр 4 миллиард 800 миллион совгiа ачха. Регионаш дегiакувулара болх дiаьхош йолча министрствон болх-лоя бубаькxа хиннав вайцига, цига дiагiаьбийхарашца Абоезит а хиннав. Юхьанча лаьрхiа хиннад, из ачха, наха шоаш боахамаш хьалдегдролаш, царна дiадала. Тiехьагiа из дош хувцашенна, йаьдалга гiлпa гiшлош хьаьле а лоархiаш. Иштта хьаьлдеш да Яндере а Насыаре а бехача наха лаьрхiа хьаьлдеш ценош. Буьдчаца юкьара боламо ший болх бир 13 шерa, вахараш бехача наха дiалу хiама духагiа хилитта герташ. Кьаьстта а белгалдакха деза, цу берригача балха кулгал даьр юха а Абоезит хинна хилар. Из болх цо йобиллар 2016 шерa декабрь бетта, хiана аьлча наха белгалгара гiо де доладеннадар йаьдал.

Абоезита фусам-нана я Экажев Махшарипа Лейла. 1963 шерa денз, цьхан дезале болаш, хьабоагiа уж. Лейла а мах бача наьха мугiарашка кьаьхегаш хинна. Шолжа-Галий тiа йокхийча тикашта керте а лаьттай. Тiехьара цо болх бир «Нохчий гастроном» аьнна цiа дiаьхача Шолжа-Галий тiарча тикан йокхaгiлола кассир йолаш. Цу халонаш-та юкьeгiолла пхьй дезалхо кеве низ кьаьхач Абоезите Лейлайи. Йокхийгiола йоу йайна Насыарерча пенсиони фондe кьаьхегаш я, цо экономически факультет йьккxай Пятигорске. Зулфия, ший дезалца дiаьха, Голланде яр, из филолог я. Воу Хасмаьхмед Бельге ваха 17 шу даьннад. Зара вайцига арбитражни суде болх беш я. Эгара зiамагiа Зарема я. Из Магасе яр. Юхьанцарча класий хьехархочун дешар дийша я из.

Болх ца беш цiагiа сецача денз, сомиь бича а лаьттанца бача балхача а сакьeрдалу Абоезита. Масса тайпара га я цун беш. Шолжа-Галий тiа вахаш волаш а, дачанна хьаденна лаьтта леладора цо. Цу хана денз из гулaкx дезаденна ва Евлоев. Цул совгiа, аз кхетадаьнох, коа лаьтта «Жигули» яха машин а цо лелаше я. Тахан, машен йоацаш, ваха а дiа-юха аха а хала да дезал болча сагa. Из гулaкx аттача даькьхад фусам-деш ший дезалерча нахьa. Со а Магасе цiавугаргва аьнна, хьайзавар Абоезит, бакьда, цун дош аз хьаьта ца эцаш, висар из.

Мухьмада Абоезита хьийга кьа зийнад йаьдало. Цунна тешал деш да бе-бе пачахьалхкен совгiаташ. 1983 шерa «Кьаьхегамa ветеран» яха медаль енайи цунна Нохч-Галгiй АССР Дикхехьарча Совета президиум. Президентa М. Зязикуев «Галгiй республикан горваьнна экономист» яха сийдола ций енайи. Юкьара болх беча толамаш дахарача президентa Ю.Б. Евкуровс 2011 шерa Сийлен грамота енайи, хьаьта 2014 шерa баргiа кхайкадаьд. Цул совгiа, «Галгiй Республикeра наьха бокьонaш порараьр» йола медаль енайи вай мехка бача наьха бокьонaш лорано болх дiаьхош волча Дж. Оздоев.

Иштта саг ва вай мехкахо Евлоев Мухьмада Абоезит. Кьаьстта дика хет, из а цун фусам-нана Лейла а маьршаф-мош болаш, лелалуш хилар. Поза бахалба уж.

С. АРЧАКОВ.

Моллагiча хiаман ши оагiо я, цаг шоллагiчоо тара а йоацаш. Из ховш да, сакхетам чу мел волчун. Вай заман-хочунга хьалха, демократи отталехьа ца хиннача тайпара аьттув кьаьчаь, шийна хетар ала а, цу тiа дiалатта а. Из цьха оагiо я, паргiата дош ала яьннача кердача заман. Шоллагiа йола оагiуь – яьннача паргiатоно наьха уйлаш башха яьхача ца леш, нах а бийкьаб. Бийкьача ца леш шойайла эгiабаь а дукха моттигаш я. Иштта цатовр аьнна, харцо ийица, цадоагiар леладеш, е кьхьдола баьхан долаш, е вiалла доацача баьхана дегабумашца ийгiа багiаш дукха нийслу нах. Вай зiамигача мехка, зiамигача кьаман чiоагiа йатк цу тайпара хьаштдоацар. Иштта эттача хьала боагiаш хьехам бар Насыарен Имама Цiолой Хизира шахьара кертерча руз-бан маьждиге баьр.

Даьла Элчас, Даьла салот салам хилда цунна, аьннад ший асхьабашка: «Шуга дувц аз ламазал дезагiдар, мархал дезагiдар, саргал дезагiдар». Тiаккха асхьабаша дувц шойашта аьннад. Тiаккха Элчас аьннад: «Шин сага юкьера юкь тоаяр да шоана», аьнна. Наха юкьера юкь тоаелаш, из йохар дин дiадоашаш дола хiама да шоана. Цьхьаьханахьа а Элчас йоах, саргал дезагiдар, наха юкьера юкь тоаяр да шоана.

Тахан дукха кьаьхегаш саргiа ма лой вай. Йиьгiа вагiа ши саг вай тоагой, юкье дов долча меттера вай дов дiадоаккхе, иштта маслахьата тiехьа вай кьаьхийгача, Пайхамаро хьехам беш йоах вайга, дезагiа дола саргiа из

Эздел-гулaкx йомаделаш шойа дезалашта

Хетаргахьа массаза а долаш хиннад, тiехьарча хана а вай дувцаш долча кхоачамбоацарех наха деш дола кьаьмалаш. Со хьоаде воагiар да, эзделах, гулaкxах, йадатех, кьаман оамалех. Хiана аьлча, тiехьарча хана геттара дукха дувц вай эзделах хадаш латт вай кьам, яхаш, амма аьттув хьалха санна а хала доацац дуккха а чiоагiагiа ба наьха шоашта эшаш дола хiама тахка а, йомаде а, из карадерзаде а. Хетаргахьа из аьттув хилар баьхан долаш а хургда из наха кьамандар юстара а тотташ кьхьодола гулaкxах, оамалаш, йадаташ тiаьцаш хилар. Из новкьа дацар мел дукха эце а керда хiама тiаьцар, бакьда ший-чоь вашаш а цунгахьа дiа тiехьа соввоалаш а хила везар-кх саг.

Вай оал бер зiамига долча хана денз хьа, йомаде дезаш хiама да эьх-эздел иштта кьхьодола кьаман гулaкxаш а. Нийса да из. Цьха ха йолча хала хул моллагiдола хiама тiаьца, цун хьа гьанва хилча хiаьта а. Тiаккха дасанас хьийхача а ца леш, школашкa а, коа а, карта а, ара а – массанахьа хьехадеш, хьалхадаха дезаш да из.

Да шоана. Везеи воккхеи волча Дала йоах вайга: «Даьлах кхера, шойашта юкьера юкь тоае! Далла а мутiаьха хила, Даьла Элчанна а мутiаьха хила, шоаш им дилла даьле». Цудухьa воашта юкьера юкь тоае еза вай, Даьлах кхера деза вай. Хiара саг шийгара харцaьха хiама даргдий-хорг, согар халахетар даргдий-хьогi, аз дачна хiамаьх зулам даргдий-хьогi яхаш, озаш хила веза ший гулaкxаш.

Дала Кьурьана чухьа йоах: «Им дилла нах вежарий ба шоана, шойай вежарашта юкьера юкь тоаелаш. Шо Даьлах кхера, шойа хьаьхетам бергболаш». Даьла кьаьхетам безаш ва-кх вай массавагар а. Даьла кьаьхетам вайна беде, Даьлах кхера деза вай: ший багара доагiагача дешах кхера веза, ший гулaкxах кхера веза. Дала цьха вежарий даьд вайх, цьха Даьла волаш, цьха Пайхамар, цьха Кьурьан долаш, цьха кьиблат йолаш. Шо вежари хилар хьатiаьцаш цо дече, им дилла дац цо яха малан доал цох. Дала вежари долда вайх.

Сагах хiама ала адам сийденна зама я ер. Элчас йоах ший хьадисагхьа, Даьлера салот салам хилда цунна: «Ший веши сий доадеча метте, из ца доадайташ юхатехача сага юкь тiара жоагiатехе юхатохгьа шоана». Элчас цьхьаьханахьа а йоах, Даьлера салот салам хилда цунна: «Ший веший сий дунен чухь лорадача сага Дала малайк дайтаргда кьема-та дийнахьа жоагiатенaх из лоравеш». Тахан дуненна хiа хьай воша лоравар баьхан долаш, кхоана кьемата дийнахьа Дала хьо лоравергва йоах.

Элчас цьхьаьханахьа а йоах ший хьадисагхьа: «Ши кьонаш Даьла дукха шойайла дукхавеза ма веннавац, царех ший бусалба воша дукхагiа везар Далла дукхагiа везаш мара». Бусалба воша бусалба вешийна дукха-везар деза лаьрхiа да.

Кхоана доагiаргдолча кьемата дийнахьа Дала аргда яхаш, вай Пайхамара йоах: «Кьемата дийнахьа Дала аргда. Са возалца шойайла вiаший дукха бийза нах мичаб? Тахан аз сай Везалах дув ма буь шоана, царна цу ли дергда аз сай Ингахьа сай ли мара доацача дийнахьа», яхаш. Даьла дукха шойайла дукхабезараш ба цига бувцараш.

Даьла дукха вiаший дукха дезар вайна юкье да а да. Вай вiашагiа мел кхийт-тача метте воайла кьин тiера даьнна мара вай ламаз а дiадехац. Вiаший кьин тiера даьле Даьла хьохавар хул вай. Тахан вай масал эца мегаргдолаш хiама да-кх вайна бiаргагуш латтар. Дуккха туркxаш ба вайна юкье. Царех цьхавоагiа сага ца i дукха везаш, кьхьвар кiезигагiа везаш хила тарлу. Бакьда, цу сагага сагого енай аьнна хьа ма хезанг, из сона везац яхаш цiагiа вижа ца улпаш, моллагiа цо шийна халахетар даь даьле а, Даьла дукха дiа а ваьх цун коа даьтте, цун тьазет кхоачаш а дий, цун венна саг дiа а велле, дуккха кьа а хьийге хьавоагiа из саг. Из туркх яхаш дола дош мо чiоагiа да вай бусалба хилар. Бусалба ца хилча цьхьаккха да цунна: «Ший веши сий доадеча метте, из ца доадайташ юхатехача сага юкь тiара жоагiатехе юхатохгьа шоана».

Элчас йоах, Даьлера салот салам хилда цунна: «Ялсамат чуьгiорг ма дац шо оаш им диллалца. Им дилла ма дац шо, шо вiаший дукха дезалца». Шо тiанийсденнад йоах Пайхамара, оаша хьадича вiаший дукха дезар долча хiаман тiехьа. Шоашта юкье салам доаржаделаш аьннад Пайхамара.

Сийдолча Кьурьана чухьа йоах Дала, «Адама тiехье сийдолаш кхеллай оаха». Цудухьa, вай декхар да моллагiа саг вайна юкье нийслей, кьыча кьаман саг из вале а, хоза гулaкx цунца лацар. Воккхачунца хоза гулaкx лацар, зiамагiачунца хоза гулaкx лацар. Иштта цу балхаца хоза йамалеш хиннав из. Нахаца леладеш дола гулaкx хоза йамалеш из. Пайхамара кулг дiаделча, цу сага кулг дiадаккхалца, ший кулг хьадаккхачар. Хiана? Цу вокха сага ший кiордаваьв, аьнна, моттаргдоацаш. Даьлера салот, салам Даьла Элчан хилда, ше кьаьмал деча мажлесе ше бiархьажар декьаш хиннад цо. Массазза цьханахьа бiара а ца хьехаш, массанахьа терко ше хиннай цо. Йистхилар кiаьда, мерза долаш хиннав из. Наха дiаьхетадергдолча тайпара, цьха аьлча, шозза а козза а белгалдоаккхаш. Иштта Пайхамара гулaкxаш хоза хиннад.

Дагавалар долаш хиннав Пайхамар Даьлера салот салам хилда цунна. Цун асхьабаш йоах: «Пайхамарал чiоагiагiа нахаца дагавоалаш саг бiарг ма вайнавац тхона». Хажьал Пайхамар малув. Дала вохiа йо а кхохьийташ, Жабраил малайк йо а доссабеш, Дала Кьурьан доссабеш вола Даьла Элча ва из. Дала Кьурьана чухьа а вiаший дага довла йоах. Вай вiаший дагавулвар Далла мутiаьха хилар да, Пайхамара тiехьа дарзар да. Хьо хьай цагiа, хьай дезалца, хьай цiен нахаца дагавоалаш хилар, цу цiагiара эр-безам совбоаккхаш да. Наха хьалхавьнаш латташ вола саг цу нахаца дагавоалаш хилар, цу сагаи наха юкьера эр-безам тоабеш до. Вайна юкье дагавоалар а хила деза, хоза гулaкx а хила деза, гийбат хила ийш яц, оалаш дола хiама дикча нигатац оалаш хила деза. Дала вайна а, массаболча бусалба наха а юкьера юкь тоагойла, вiаший эр-безам совбоаккхалба Дала шийна дукха дийзачарех долда вай!

Дiаьздаьр: БОХТАРНАЬКЪАН Хiарон

типографе вахача цу гiшлон кулгалхочо совгiата дешел сонa, совахка ардаьнна «Эздел-гулaкx», аьнна цийлола цьха книжка. Книжка ше беса товш а, хоза а дика кьийхача а цу леш массайола оагiо теркал еш цо болх ца бича бераш аьрдагiа а, кьаман оамалгахьа аьрхiа а хургда. Хьаьта из кьама боккха эшам ба. Вайга мел дукха таро, боахамаш, лаьтташ хилар пайда бац кьаман оамалаш вай юстаровсе.

Тахан воай култура йадат, оамал, гулaкx лорадеш хала да вайна, хiана аьлча вайчул дикагiа еце а нибололашгiа йола кьеь а нибололашгiа йола кьеь а йоккха култура я Кавказе чучена яьржа: Россее, Европa, йарбий. Цудухьa геттара чiоагiа кьаьхеге деза вай воай култура яржаргiолаш. Чiоагiагiа эсалагiагiа даргакxоал, цудухьa вай култура йовр кхерам ба вай хьасома ца доьле. Хiара саг цiагiа, коа, карта, ара, деша, балха, водача, воагiача оамалца хила веза, ший кьаман гулaкx дика доьзаш хила веза. Хала хете а цу юьхоахадачна гулaкxех духагiагiараш вайна доьзаш дац.

Дукхача наха оал, бусалба йилма дийшачар а вай кьаман йадаташ бусалба дин дохьале эш дац, аьле. Далла ба хоастам, кьаман гулaкx йомадаргахьа из хьарам да ала вай ийш йоацаш. Тiаккха-м хьадаргдар вайна. Тахананалца, багах дiадуьвар мара хьайица йодеша ийш йолаш эздела гулaкxаш дувцаш книжка хиннадац вай. Массекх шу хьалха йоазонхочо йаьлий-юртарча Хамхой Бекмарзий Дауда яьдэ «Галгiай эз-вель» яха лоаца дувцараш болх беш болча хьехархошта из хьалхадаккха а цагiа йомадйата а деза вай, кьаьстта кьаман мотти, литературеи, юкьара гулaкxаи хьалхадоккхаш

Сай гулaкxа Нальчике

долча йилмашта юкье, кьаьстта белгала ший моттиг дiаьлача латта «Дина бовхамаш» яха урок йола. Дин хьалхадоккхарал совгiа, адамашта юкье хила деза гулaкxаш а, хоза гулaкx, эзди оамалаш хьалха доахаш кьаьхег цар. Царна геттара наьха даргдолаш да ер пособи. Цар укханца болх бе а беа, шойа хьехара говзал лакхьеш.

Укх пособе лоархiамаьх дола дош аьннача Йандаьхонгий Грихана яздечох, укх тiа белгалдоац, бусалба

дино дешара а кьхьдолча дикача хiаманна а саг сугарвеш дола балхаш а, фГОС говзалца мишта хьеха деза а. Иштта укх пособе тiа дувц дешархошта дегiла мишта ваха веза, цар дикагiа йилма дiаьцаргдола говза оагiонаш мишта лаха а лелаш а еза. Хьехархо, кьаьстта беро йилма йомадаргахьа а цун эзделах лаьца кхетам баларгахьа а сугарув укх.

МАТЕНАЬКЪАН Илез

Как в Ингушетии телевизор может стать помощником ребенка, или ТВ-пульт как семейное достояние



1. ТЕЛЕВИДЕНИЕ ОТВЕТИТ НА САМЫЕ КАВЕРЗНЫЕ ВОПРОСЫ ДЕТЕЙ И ОБЪЯСНИТ НЕ ХУЖЕ РОДИТЕЛЕЙ

Многие родители в Ингушетии считают главным врагом обучения – телевизор. Вместо того чтобы учить уроки, дети просиживают часы перед экраном, и их никак не оторвать. И если компьютер или смартфон еще можно спрятать, то телевизор утаить в доме проблематично. Между тем, и из врага можно постараться сделать друга. Мы приведем вам несколько доводов в пользу того, что и из просмотра телепередач ребенок может извлечь толк.

К примеру, не самый известный, но очень хороший мультфильм «Почемучка» в простой и понятной форме дает ответы на самые разнообразные вопросы. Как стать счастливым? Что такое добро и зло? Почему мы существуем? Есть ли на самом деле время или его придумали люди? Чтобы грамотно на всё это ответить, необходимо быть любознательным, а детям – уметь правильно формулировать свои вопросы. Но во всем этом может помочь и этот замечательный мультфильм. Найти мультфильм можно на канале JimJam.

А на канале Discovery Channel есть программа для «почемучек» постарше. Ведь всегда интересно, как делают привычные, обыденные вещи? Серии фильма «Как это работает» приглашают зрителей за кулисы производства самых обычных предметов, начиная с хоккейных шайб и ручных пил, кончая буровыми долотами и замороженной картошкой фри.

2. ПРИОБЩИТ К НАУКЕ

Достоинство ТВ в том, что даже на первый взгляд несложные научные темы оно может показать ярко и разительно. Проверить можно сразу на нескольких передачах.

Так, цикл программ «Юный техник» в интересном и доступном формате доносит до зрителя достижения мировой науки, техники и

производства. Рассказывает об альтернативных источниках энергии, перспективах использования водородного топлива или о том, как выглядит автопром будущего. Это настоящее приключение для тех, кто хочет найти себя в мире науки и техники. Программа идет на канале «Просвещение».

Еще одна не менее интересная передача «Чудеса инженерии» на канале National Geographic. Она знакомит маленьких зрителей с прорывными технологиями, которые позволили построить, к примеру, самый длинный в мире туннель или самый большой телескоп.

Вы помните старые мультфильмы? Сколько в них заложено смысла, они учат детей хорошему, да и просто очень красиво нарисованы! Смотрите на канале «В гостях у сказки» классические и современные художественные фильмы – сказки, сказочные мультфильмы и мультсериалы. На телеканале периодически показывают культовые ленты, на которых выросло несколько поколений зрителей.

3. ПОЗНАКОМИТ С САМИМИ ДОБРЫМИ СКАЗКАМИ

Для любителей животных и природы есть целый канал «Animal Planet». Перечислять все фильмы, которые там шли или будут идти – не хватит и одной статьи. Это целый сборник познавательных, документальных

сериалов о самых загадочных и таинственных местах планеты. Потрясающие пейзажи и удивительный животный мир открывает перед нами этот канал и рассказывает о жизни дикой природы.

5. ОБЪЕДИНИТ СЕМЬЮ ЗА СПОСОБОМ ХОРОШЕГО КИНО

Многие из нас устали от постоянных боевиков или комедий, которые не всегда стоит показывать детям. На случай семейного просмотра найдется беспроигрышный вариант – канал Cinéma. Это телеканал хитов европейского кинематографа с участием легендарных актеров – символов эпохи и кумиров миллионов – Адриано Челентано, Луи де Фюне, Жана Поля Бельмондо, Софи Лорен, Катрин Денёв, Одри Тоту, Жана Рено, Дэни Буна и многих других. Здесь собраны фильмы, которые заполняли залы советских, а теперь и российских кинотеатров.

Как видите, ТВ – не такая бесполезная вещь для ребенка, конечно, при умеренном просмотре. Так что не торопитесь со скандалом отнимать пульт, возможно, будет достаточно просто переключить канал!

Найти эти и другие 210 каналов вы сможете в пакете «Расширенный Плюс» спутникового ТВ МТС. Тем более что именно сейчас приобретя полный комплект оборудования можно всего за 3590 рублей, получить скидку 50% на полгода использования и еще кэшбэк на услуги мобильной связи МТС.

удалось только четыре, да и то, четвертую организм никак не желал принимать, и большая потеряла сознание. Очнувшись в реанимационном отделении.

Сейчас она ходит по медицинским учреждениям и собирает бумаги на приобретение дорогостоящего лекарства, которое ей необходимо по заключению врачей, и стоимость которого ей не осилить без поддержки государства. Она еще толком не осознает, что собой представляет заболевание, которому она подверглась из-за неправильного лечения. Только часто повторяла его название, которое и мне ни о чем не говорило. Только с опасением ждал наступления холодов. «С холодами у меня опять все поперечет и будет плохо слушаться».

Она еще молода. Прядей волос, проглядывающих из-под платка, еще не коснулась седина. У нее маленькие детки, которых еще предстоит поставить на ноги. А ее почти «скосилось».

– Что же стало с девочкой? Она хоть вылечилась? – Ей лучше. Все время на таблетках.

Какое же это «лучше», если в детском возрасте все время на таблетках!

Мадина КОДЗОВА

РОССИЯ 1
ИНГУШЕТИЯ

| | |
|--|---|
| 12 ноября, понедельник | 15 ноября, четверг |
| 7:07;7:35; 8:07;8:35 - Вести Ингушетия 12+ | 7:07;7:35; 8:07;8:35 - Вести Ингушетия 12+ |
| 09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+ | 09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+ |
| 09:55 - Телеканал «Россия» | 09:55 - Телеканал «Россия» |
| 11:25 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+ | 11:25 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+ |
| 11:40 - Телеканал «Россия» | 11:40 - Телеканал «Россия» |
| 14:25 - Вести Ингушетия 12+ | 14:25 - Вести Ингушетия 12+ |
| 14:40 - Телеканал «Россия» | 14:40 - Телеканал «Россия» |
| 17:00 - Музыкальная открытка 12+ | 17:00 - П1аьраска бийса (Проповедь имама) 12+ |
| 17:30 - Туризм в Ингушетии 12+ | 17:30 - Даар (Еда) 12+ |
| 17:55 - Кулг говзал (Умелые руки) 12+ | 17:45 - Де-факто, де-юре 12+ |
| 18:20 - Вести Ингушетия 12+ | 18:00 - Вай боахам (Наше хозяйство) 12+ |
| 18:50 - Телеканал «Россия» | 18:20 - Вести Ингушетия 12+ |
| 20:45 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+ | 18:50 - Телеканал «Россия» |
| 21:00 - Телеканал «Россия» | 20:45 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+ |

| | |
|--|--|
| 13 ноября, вторник | 16 ноября, пятница |
| 7:07;7:35; 8:07;8:35 - Вести Ингушетия 12+ | 7:07;7:35; 8:07;8:35 - Вести Ингушетия 12+ |
| 09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+ | 09:00 - Вести Ингушетия. Утро 6+ |
| 09:55 - Телеканал «Россия» | 09:55 - Телеканал «Россия» |
| 11:25 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+ | 11:25 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+ |
| 11:40 - Телеканал «Россия» | 11:40 - Телеканал «Россия» |
| 14:25 - Вести Ингушетия 12+ | 14:25 - Вести Ингушетия 12+ |
| 14:40 - Телеканал «Россия» | 14:40 - Телеканал «Россия» |
| 17:00 - Молодежный формат 12+ | 17:00 - Северный Кавказ. Тележурнал 12+ |
| 17:55 - Календарь знаменательных дат 12+ | 17:20 - Вай кьоаной (Наши старики) 12+ |
| 18:20 - Вести Ингушетия 12+ | 17:40 - Алля славы 12+ |
| 18:50 - Телеканал «Россия» | 17:50 - Дина лерх1амаш 12+ (Наставления имама) |
| 20:45 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+ | 18:20 - Вести Ингушетия 12+ |
| 21:00 - Телеканал «Россия» | 18:50 - Телеканал «Россия» |

| | |
|--|--|
| 14 ноября, среда | 17 ноября, суббота |
| 7:07;7:35; 8:07;8:35 - Вести Ингушетия 12+ | 08:40 - Г1алг1ай мотт (Ингушский язык) 12+ |
| 09:00 - Вести Ингушетия. Утро 12+ | 09:00 - Белгалбаьннача наьша вахар (ЖЗЛ) 12+ |
| 11:25 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+ | 09:20 - Телеканал «Россия» |
| 11:40 - Телеканал «Россия» | 11:20 - Вести Ингушетия 12+ |
| 14:25 - Вести Ингушетия 12+ | 11:40 - Телеканал «Россия» |
| 14:40 - Телеканал «Россия» | 17:50 - Музыкальная открытка 12+ |
| 17:00 - Музыкальная открытка 12+ | 18:25 - Култ-нюс 12+ |
| 17:25 - Здоровье 12+ | 18:50 - От 17 и старше 12+ |
| 17:45 - Юртар вахар (Сельская жизнь) 12+ | 19:15 - Лица 12+ |
| 18:00 - Образование 12+ | 20:00 - Телеканал «Россия» |
| 18:20 - Вести Ингушетия 12+ | |
| 18:50 - Телеканал «Россия» | |
| 20:45 - Хоамаш (Вести Ингушетия) 12+ | |
| 21:00 - Телеканал «Россия» | |

Комплексный контроль

Зима и холод вынуждают каждого заботиться о тепле в своем доме и квартире.
Мэрия Назрани и МЧС в лице отдела надзорной деятельности по городу проверили пожарное состояние котельной, которая дает тепло в многоэтажных домах.

Здесь проверили противопожарное и одновременно техническое состояние объекта. Проведен также инструктаж с дежурными операторами по противопожарной безопасности и правилами обращения с газовыми установками и другой техникой, используемой в котельной. Не все сотрудники отопительного объекта досконально знакомы с техникой для получения тепла.

В этой связи надо обратить внимание на доставку тепла в дома и квартиры. Различные организации, включая и частные, занятые прокладкой труб с водотеплоснабжением, установкой счетчиков и других приборов для доставки газа, воды, электричества и тепла, должны нести ответственность за их качественную работу. Это правило не всегда и везде соблюдается.

Не все дома и квартиры в Назрани оснащены приборами учета энергетических и коммунальных услуг. Необходимо продолжить работу по установке соответствующих счетчиков на предприятиях и в частных домах. Сложность заключается еще и в том, что в дневное время не все хозяева домов и квартир бывают дома.

В целом, ведется комплексный контроль, который позволяет еще выявлять незаконные врезки в водопроводы и линии электропередачи. Подобные факты еще имеют место, несмотря на ранее предпринятые меры.

Не все владельцы частных домов и квартир знают, как обращаться с приборами для нормального регулирования тепла, что тоже требует постоянной разъяснительной беседы сотрудников соответствующих служб. Не все жители Назрани стремятся соблюдать меры.

В этом в нынешний осенне-зимний период город вступил более организованно в деле обеспечения приятной и населения теплом и светом. Мэрия и соответствующие службы работают не покладая рук.

Я. ХАДЗИЕВ

События недели (12 – 18 ноября)

| | | |
|---|--|--|
| 12 ноября - День работников Сбербанка России. | 12 ноября 1982 г. Генеральным секретарем ЦК КПСС избран Юрий Андропов. | против народов, подвергшихся насильственному переселению. |
| 12 ноября родилась советская и российская актриса театра и кино, певица, народная артистка СССР Людмила Гурченко (1935 - 30 марта 2011). | 13 ноября 1918 г. 100 лет назад образовано Рязанское высшее воздушно-десантное командное училище. | 15 ноября - Всероссийский день призывника. |
| 13 ноября - Международный день слепых. | 14 ноября 1989 г. Верховный Совет СССР принял Декларацию о признании незаконными и преступными репрессивных актов | 15 ноября - День создания подразделений по борьбе с организованной преступностью в России. |
| 14 ноября - 90 лет со дня рождения журналистки Дементьевой Ирины Александровны (1928 - 7 июля 2014). | | 16 ноября 1945 г. учреждена Организация Объединенных Наций по вопросам Образования, Науки и Культуры — ЮНЕСКО. |
| 14 ноября 1989 г. Верховный Совет СССР принял Декларацию о признании незаконными и преступными репрессивных актов | | 16 ноября - 60 лет со дня рождения (1958) генерал-майора полиции Дарсигова Темерлана Бамат-Гиреевича. |
| | | 17 ноября 1920 г. на Чрезвычайном съезде народов Терской области провозглашена Горская АССР, в состав которой вошел и Ингушский (Назрановский) округ. |
| | | 18 ноября родился советский и российский кинорежиссер, сценарист, телеведущий, народный артист СССР Эльдар Рязанов (1927- 30 ноября 2015) |

Ансамбль «Сийг» обладатель Гран-при

С 1 по 5 ноября в г. Владимире Владимирской области проходил 7 Всероссийский детско-юношеский фестиваль национальных культур «Содружество-2018».

Организаторы фестиваля: Межрегиональная молодежная общественная организация «Дом Мира», Владимирское региональное отделение ассамблеи народов России и администрация Владимирской области.

Республику Ингушетию на этом фестивале представил Детский хореографический ансамбль «Сийг» Дома культуры с. п. Троицкое под руководством Магомеда Имагожева.

Ансамбль «Сийг» представил на суд жюри 4 разнохарактерных хореографических постановок (Праздничный, Горский, Парный танцы и танец "Аьрзи"), по итогам которого занял: Праздничный танец Гран-при, Горский танец 1-ое место, танец «Аьрзи» (Соло) 1-ое место, Танец «Встреча»



(Дузт) 3-ье место. Благодарственными письмами были награждены руководитель ансамбля Магомед Имагожев, директор ансамбля Соня Мерешкова, глава администрации с. п. Троицкое Иса Ханиев и глава Сунженского района Магомед Дзэитов. А также ансамбль «Сийг» был приглашен на фестиваль в Финляндию и награжден памятными сувенирами.

Стоит отметить, что этот выезд был первым для ансамбля «Сийг» за пределы Северного Кавказа и коллектив Магомеда Имагожева с достоинством представил Ингушетию в столь масштабном мероприятии.

Ансамбль «Сийг» поблагодарил за оказанную помощь директора фестиваля и президента МРМОО «Дом Мира» Николая Чебанова и главу администрации с. п. Троицкое Ису Ханиева и вручил Николаю Чебанову и Исе Ханиеву благодарственные письма и памятные сувениры.

Временное ограничение на выезд за пределы Российской Федерации – эта одна из самых эффективных мер, которые могут применить судебные приставы в отношении должников

За 9 месяцев 2018 года из-за долгов ограничены в праве выезда за пределы Российской Федерации 7770 жителей республики.

Такая мера применяется в отношении неплательщиков, которые имеют долг от 30 тысяч рублей, однако в случае неисполнения должником требований исполнительного документа по истечении двух месяцев со дня окончания срока для добровольного исполнения судебный пристав-исполнитель вправе по заявлению взыскателя или собственной инициативе вынести постановление о временном ограничении на выезд должника из Российской Федерации, если сумма задолженности по исполнительному документу превышает 10 тысяч рублей. Также достаточно иметь долг в 10 тысяч рублей, чтобы ограничить должника в праве выезда за пределы Российской Федерации, если гражданин задолжает по алиментам и выплатам, связанным с возмещением причиненного вреда здоровью, вреда в связи со смертью кормильца, имущественного ущерба и (или) морального вреда, причиненных преступлением (ст. 67 Федерального закона № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве»).

Потому жителю республики перед поездкой за границу рекомендуется заранее обратиться в Управление ФССП России по Республике Ингушетия для получения информации о возможном долге или его отсутствии. Кроме того, данную информацию можно получить и в разделе «Банк данных исполнительных производств» на официальном сайте Управления ФССП России по Республике Ингушетия www.fssprus.ru, где также с помощью электронных платежных систем можно оплатить имеющийся долг.

Пресс-служба УФССП России по Республике Ингушетия

ЭТО МОЖНО ПРИГОТОВИТЬ И НУЖНО СЪЕСТЬ ПЛОВ ИЗ ИНДЕЙКИ (в специальной посуде для подрумянивания)

Ингредиенты
Продукты на 3 порции:
500 г филе индейки, 1 столовая ложка сливочного масла, 1 столовая ложка молотого сладкого красного перца, соль, свежемолотый белый перец, 150 г длинного риса, 250 мл готового мясного бульона, 2 луковицы, 1 пучок сушеной зелени, 125 г шампиньонов, 4 томата, 1-2 столовые ложки рубленой зелени петрушки.

Способ приготовления
Большую посуду прогреть 7 минут при полной мощности. В это время мясо промыть под проточной водой, обсушить на салфетке, нарезать на кубики со стороной около 2 см. В форму растопить сливочное масло, выложить мясо, слегка придавить, обжарить без крышки по одной минуте при полной мощности с каждой стороны, посыпать специями, засыпать рис, залить бульоном, тушить под крышкой 6 минут при полной мощности, один раз перемешать.

Лук очистить, нарезать кубиками, зелень очистить, промыть, нарезать, шампиньоны очистить, промыть, нарезать ломтиками, томаты очистить от кожицы, нарезать на дольки. Овощи выложить в основную посуду, перемешать, посыпать, поперчить, готовить под крышкой 3 минуты при полной мощности, перемешать и довести до готовности за 13 минут при половинной мощности. Готовый плов оставить на 10 минут под крышкой при комнатной температуре, по вкусу добавить специй и посыпать зеленью петрушки.

Ц. МАРИНИНА
ОБЪЯВЛЕНИЕ
Утерянный аттестат серии № 00624000495369, выданный СОШ № 1 в 2014 г. на имя Цицкиева Магомеда Мустафаевича, считать недействительным.

СЕРДАЛО
СВЕТ
Учредители: Правительство Республики Ингушетия и ГАУ «Редакция общенациональной газеты «Сердало»

Главный редактор: Я.С. ПАТИЕВ.
Редакционная коллегия: Я. Султыгов, М. Барахоев, Ф. Гагиева, А. Газдиев.
Корректоры: Гагиева Фатима, Дзейтова Тамара. Дизайн и верстка: Х.Акиев
Адрес учредителя: 360001, г. Магас, пр. И. Зязикова, 12.
Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60.
Тел.: 8 (8734) 77-11-84 (бухгалтерия); тел/факс: 77-10-85. Электронная почта: serdalo@yandex.ru.
Сайт газеты: WWW.SERDALO.RU.

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО г. Ростов – на – Дону. Рег. ПИ № ФС 10 – 6526 от 5 марта 2007 г.
Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику: 9 ноября 2018 г. 19.00. Фактически 18.20.
Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т. п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)
Газета отпечатана в издательстве «Южный регион», с готовых диапозитивов Адрес: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5. Заказ № 2156 Тираж: 2000 экз.